

助力乡村振兴

从“输血”援助到“造血”帮扶

本报记者 王明杰 通讯员 张智勇

2021年,漯河市中医院确立了沈丘县中医院为驻点帮扶单位。自开展对口支援工作以来,漯河市中医院负责人多次到沈丘县中医院调研,并派专人对接和跟进各项帮扶事宜,制定了5年对口支援计划与年度工作方案。

2021年,在漯河市中医院对口支援沈丘县中医院工作的第一年,外二科主治医师张元魁、急诊科主治医师毛亚明、内三科主治医师杨磊积极响应号召,踊跃报名,主动请缨到沈丘县中医院开展健康帮扶。

张元魁已有近10年的临床诊疗经验,在诊疗规范、治病技术方面练就了扎实的基本功。在帮扶期间,他根据沈丘县中医院普外科

的实际情况,结合患者的具体病情和治疗需求,通过临床诊疗、手术操作、手术带教、教学查房、病例讨论、举办讲座等多种形式,多方位指导临床诊疗工作。其中,他着重进行外科常见病、多发病及危急重症等疾病的救治经验分享、病案探讨等,提高了该院外科医务人员的救治能力,使患者享受到市级专家的诊疗服务。

在沈丘县中医院帮扶过程中,毛亚明快速融入该院的诊疗工作中,带领急救团队抢救急危重症患者,并适时把急救技术、技巧及关键环节,逐一详细讲解,让在场的医务人员听得懂、记得清、用得上;帮助健全各类技术规范和工作制度,尽力为当地患者提

供更好的急救诊疗服务。除了带领医务人员开展常见病、多发病的急救技术培训外,毛亚明还每周为医务人员开展一次学术讲座,将新的急救技术、新理念进行分步讲解;根据自己的特长及该院急救工作的需要,制订培训计划,开展了多种形式的急救培训,提高了该院医务人员的急救技能,完成从“输血”模式向“造血”模式转变。

在帮扶期间,杨磊依据沈丘县中医院中医科的特点和患者的治病需求,适时引进“穴位贴敷”“穴位注射”“放血疗法”等中医特色技术,并用通俗易懂的话语向医务人员系统讲解,促使他们达到“听了就明白,明白了就会

用”的效果。这样,促使中医药在常见病、多发病、慢性病防治中的疗效得到进一步呈现。杨磊认为,治疗的过程也是沟通的过程,更是取得患者信任的过程。在坐诊时,面对前来治病患者,他始终微笑着问诊、查体,与患者真诚交谈,讲解疾病的危害及治疗方法等,让患者放松心情,对治愈疾病充满信心。治疗结束后,他时常与患者多“唠嗑”几句,主动向他们普及中医药防病知识。

5月13日,沈丘县疫情防控形势严峻,业务量大且繁重,医务人员明显不足。对此,张元魁、毛亚明、杨磊积极投身疫情一线,和当地医务人员一起用使命和担当筑起一道疫情防控屏障,守护着沈丘

县群众的生命安全和身体健康,直至疫情取得阶段性胜利。

“他们舍小家顾大家,不畏艰险,扎根他乡甘于奉献;他们注重‘授人以渔’,将精湛的技术、先进的理念和管理方式引入沈丘县中医院,激发了全院医务人员干事创业的热情,提升了整体医疗水平。”沈丘县中医院负责人说。

“一人得大病,全家受拖累。”张元魁说,“健康对于每个人、每个家庭都很重要,尤其对脱贫户来说,疾病直接影响着他们致富的步伐。健康帮扶的主要任务是解决医疗保障问题,我们对沈丘县中医院逐步实现‘以防为主,防治结合’的医防融合模式,全面助力乡村振兴充满信心。”

目前,郑州市第八人民医院(以下简称郑州市八院)主治医师乔璟已经在应急病房值守了半年多。半年来,她最大的收获就是“视野宽了,见的病种多了,打交道的人多了,协调能力、应变能力提高了”。

为了防控疫情,郑州市八院在心身科特设应急病房,专门用来收治发热的、扫码异常的精神疾病患者。因工作需要,乔璟从去年11月开始到应急病房工作。今年5月,应急病房从心身科搬到慈善惠民病区,已有半年应急病房工作经验的乔璟再次作为团队主力,继续肩负这项重任。

“最辛苦、最困难的是5月,那时候各项流程刚刚理顺,最多时收治了18名患者,每天都是‘忙晕头’的状态。但是,坚持下来之后,感觉有一种不辱使命的‘小骄傲’。”乔璟微笑着说。

快速诊断 对症治疗“有速度”

这段时间,应急病房收治的都是各种特殊情况的患者,最忙的一次,一个夜班收治了5名患者。

乔璟说,在应急病房,患者的情况比较复杂,有的流调史、既往病史不详;有的攻击性极强等。在这里,不仅需要快速判断、快速处置的实力,还要有承担风险的魄力。

凌晨3时许,一位警察送来一名60多岁的老先生,经询问,得知老人晚上报了警,先是有说有人开枪打他;后来又有人说有人拿斧头砍他。结果,警察迅速出警,发现事发地没有可疑的人。警察依据老人的言行、动作,怀疑他有精神问题,但又联系不上他的家人,只好把他送到了郑州市八院救治。当时,老人对接近他的人非常警惕,乔璟安慰他说:“这里的玻璃是防弹玻璃,非常安全。医务人员是警察派来保护你的,你尽管放心。”

没有家庭住址、家人联系方式及既往病史,这给治疗增加了难度。警方协助查出了老人在一个工地上班,工友说他经常自言自语。对此,乔璟针对老人的症状,对症治疗几天后,老人的精神状态好了,也愿意与人说话了。后来,该院通过救助站找到了他家的地址。在他病情稳定后,医务人员将他送回了家。

刚柔并用 喂饭喂药“有方法”

乔璟曾轮转过3个不同的病区,接触过不同类型、不同病种的患者。在临床实践中,乔璟常常感到“既心疼又无奈”,心疼的是,每个患者的背后都有一个不幸的家庭;无奈的是,因擅自停药导致疾病反复发作的患者不在少数。

一天23时,28岁的小张被警察送来,经询问家属得知,患者是一名“老病号”,患精神分裂症10年了,有精神疾病家族史,这次复发原因是半年没吃药了。住院后,小张对接近他的人不友好,不停地挣脱、逃跑。

为了稳定小张的情绪,乔璟决定先对症治疗。为了让小张按时吃药,乔璟和医务团队想了许多办法。“可以说是‘连哄带骗’,能吃一点是一点。”乔璟说。三天后,小张能自己吃饭了,也能简单地说话了,小张的进步让乔璟振奋不已。

采访当天,应急病房仅剩6名住院患者。6月的天气闷热无比,防护服下,乔璟的两个胳膊上起了湿疹,痒痛难忍。乐观的她却说:“这是光荣的勋章。”

医生简介

乔璟,主治医师,从事精神科临床工作10年,擅长双相情感障碍、精神分裂症、抑郁症、焦虑症、失眠等疾病的早期干预和治疗。

乔璟·应急病房里的心灵「摆渡人」

本报记者 王婷 通讯员 席娜

浙川县第二人民医院

大力提升综合服务能力

本报记者 冯金灿 通讯员 余海潮 刘佳欣

近日,由南阳市卫生健康委医政医管科、南阳市中心医院、南阳市骨科医院相关专家等组成的专家组一行12人,到浙川县第二人民医院,对该院申报的五项国家级、省级限制类诊疗技术(人工膝关节置换诊疗技术、人工膝关节置换诊疗技术、肿瘤消融治疗技术、综合介入诊疗技术、神经血管介入诊疗技术)进行现场评审。

专家组在现场评审过程中对浙川县第二人民医院开展的3个专业五项限制类诊疗技术取得的成绩和工作亮点给予充分肯定,并表示在县级医院能够开展三级医院才能开展的手术,充分说明浙川县第二人民医院综合服务能力有了很大提升。

现场评审结束后,南阳市卫生健康委医政医管科科长宋万新现场宣布:浙川县第二人民医院开展的3个专业五项限制类诊疗技术符合技术管理规范,准予通过备案。

浙川县第二人民医院党委书记、院长梁训太在现场评审过程中,坚定地说:“这次专家现场检查和指导,将对我院今后的工作起到极大的促进作用。我们将认真听取各位领导和专家的意见和建议,针对存在的问题及时整改,再加大力度、再采取新举措,积极整改,依法执业,确保医疗安全。”

近年来,浙川县第二人民医院坚持“一切以病人为中心”的理念,通过多项举措建设县级一流名院。在诊疗技术方面以上级医院帮扶合作、集团医院为依托,加强与上级医院专家沟通交流,采取把该院人才送出去进修、学习,把上级医院专家请进来教学查房、手术示范带教的模式,明显提高了浙川县第二人民医院的专业技术水平,提升了医院综合服务能力,努力满足偏远山区人民群众就医需求,群众满意度得到不断提升。

前不久,一名67岁的男性患者因突发晕厥、肢体麻木半月余及恶心呕吐4天,被家人送到浙川县第二人民医院治疗。该院神经内科副主任医师金强对患者进行紧急查体、询问病情及做相关检查后,发现患者有既往高血压病、脑梗死病史。患者的造影检查结果提示:见基底动脉近端动脉粥样硬化。多科室专家会诊后,给予患者基底动脉球囊扩张及支架植入治疗。患者在术后第三天,做头颅CT检查,复查结果提示:未见出血,神经系统查体未见异常,患者的生命体征平稳,恢复情况良好。

“我们医院开展冠状动脉介入技术可以降低冠心病的死亡率及致残率,特别是对急性心肌梗死患者,提高了救治成功率,使浙川县老百姓能够在家门口看得起病,看得好病,真正享受到高质量的医疗技术服务。”梁训太说。

近年来,浙川县第二人民医院积极开展多项新技术、新业务,不仅填补了当地多个学科专业治疗领域的空白,还为患者争取了挽救生命的黄金时间,减少了因长途奔波就医带来的痛苦,降低了患者异地就医的负担。今年前5个月,该院心血管内科已经完成冠状动脉造影术612台次、支架植入术122台次。

截至目前,浙川县第二人民医院已通过5个专业七项限制类诊疗技术备案,分别为人工膝关节置换诊疗技术、人工膝关节置换诊疗技术、肿瘤消融治疗技术、综合介入诊疗技术、神经血管介入诊疗技术、心血管介入诊疗技术和普通外科内镜。这些技术的平稳、顺利开展,不仅大大提高了浙川县第二人民医院的综合诊疗技术水平,还为当地群众享受到更加便捷、精准的诊疗服务提供了有力保障。

“泡”在病房里的女医生

□王正勤 侯林峰 闫腾飞 文/图

她是患者心中中医精湛的好医生,是同事眼中装满患者的“工作达人”,是年轻医务人员的领路人……她就是温县妇幼保健院产科主任兼孕产保健部部长连满菊。

1998年,连满菊从医学院毕业后,便开始到综合医院实习、轮流转科,跟随带教老师学习规范与流程。真正接触临床后,她了解到选择妇产科就意味着选择辛苦和责任,“迎接新生命的神圣”感使她更加坚定了当初的选择。

为了学习更多妇产科新技术,连满菊多次到省(市)级医院进修学习,像海绵吸水一样汲取知识、提高技术、积累经验。在焦作市人民医院妇产科学习1年期间,在家人的大力支持下,她一头扎进病房,连续3个月没回家。勤奋与钻研使她迅速成长起来,被时任焦作市人民医院妇产科主任张淑爱视为得意门生。到南方医科大学珠江医院学习,潮湿闷热的南方天气让她身体极度不适,可是,为了学习腹腔镜技术,她硬是把自己“泡”在病房、手术室整整一个月。在郑州大学第二附属医院进修腹腔镜手术期间,一台台手术下来,面对肿胀的双腿,她困过、累过,但是从未退却过。

从事妇产科多年,连满菊一直坚守着一切为了产妇健康的初衷,积极倡导自然分娩,在瘢痕子宫阴道分娩方面积累了丰富的经验,多次成功救治疑难、危重孕产妇,在当地小有名气。其间,她将学到的前沿医学知识、精湛的医疗技术适时运用到治病过程中。

产妇李某入院待产,经过评估发现尾骨骨尖稍上翘,追问病史才知道产妇4岁时曾有臀部外伤。对此,家属和产妇都比较紧张,想一剖了之,连满菊耐心向产妇及家属讲解自然分娩的好处(如图),沟通时间长达两小时,产妇决定试产。在试产过程中,产妇因体力不支多次想放弃顺产,连满菊便拉着她的手进行心理疏导,像亲人一样端水、擦汗、鼓励、按摩腰部,最终帮助她顺产一名健康男婴,看到产妇和婴儿平安健康,连满菊流下了激动的泪水。

在基层工作多年的连满菊非常了解患者看病的不易,她一直把患者当成朋友、亲人来对待。她时常说:“医生不仅要掌握治病技术,还要学会与患者沟通,并给予关心和帮助。”每个产妇都有不同的情况,产后的情绪更为敏感。连满菊总是坚持第一时间了解产妇的情况,走到病床前,拉着产妇的手,耐心沟通,适时给予拥抱和鼓励。于是,一些患者和她成了朋友。

在年轻同事的眼里,连满菊的思维清晰、处事果断、要求严格,随身携带的记事本上清晰地记录着工作内容、计划及患者的需求,她总是谨慎处理,不敢有丝毫疏忽。在同事的心里,她更像一位“知心大姐”。她很关注同事的精神生活,时常在完成工作后,主动与年轻人聊天,让大家在轻松之余,集体荣誉感、科室凝聚力得到稳步提升。



时给予拥抱和鼓励。于是,一些患者和她成了朋友。

在年轻同事的眼里,连满菊的思维清晰、处事果断、要求严格,随身携带的记事本上清晰地记录着工作内容、计划及患者的需求,她总是谨慎处理,不敢有丝毫疏忽。在同事的心里,她更像一位“知心大姐”。她很关注同事的精神生活,时常在完成工作后,主动与年轻人聊天,让大家在轻松之余,集体荣誉感、科室凝聚力得到稳步提升。

中国人寿 满足客户多元化金融保险服务需求

本报记者 王平 通讯员 刘富安 王小宝 菲菲 文/图



近日,中国人寿保险股份有限公司(以下简称中国人寿)第十六届“国寿6·16客户节”正式启动(如图),并将持续至7月初。

“国寿6·16客户节”通过打造涵盖共同富裕、多层次社会保障体系建设、乡村振兴、服务实体经济、绿色发展、社会治理现代化及其他创新产品等七大主题的产品矩阵,旨在持续升级综合金融产品服务,与客户携手,心向美好未来。

据了解,此次客户节以“牵手国寿 心向未来”为主题,聚焦关爱客户健康,创新搭建“活力乐园”线上活动专区。通过趣味性和互动性强的活动场景,助力线上平台和线下活动,满足客户多元化金融保险消费和服务需求,回馈亿万客户。

专属健康大礼 倾情回馈客户

关爱客户健康,中国人寿在“国寿6·16客户节”前夕,面向广大客户推出客户节专属“健康权益大礼包”回馈活动,回馈权益包括日常不适咨询、院前急救保障、危急重症就诊援助、出院协助安排等常用服务,为客户提供更多维度的健康保障。

在“国寿6·16客户节”当天,中国人寿为高端交叉星级客户提供“超白金大礼包”,包括三项权益:一是就医无忧,为客户提供日常不适咨询、危急重症就诊援助、就医全程陪诊、同城转运等服务;二是精准检测,提供男性专属、女性专属及男女通用定制健康检测服务,操作便捷,可快速进行常见疾病的早期筛查检测;三是安全防护,在常态化防疫的大环境下,提供新冠抗原自测盒、家庭防疫包等。

线上线下结合 活动缤纷多彩

在客户节期间,中国人寿搭建“活力乐园”主活动专区,设置十大活力站点、五款运动健康主题游戏,通过玩游戏、做任务的形式获取惊喜好礼,营造沉浸式服务体验氛围。6月16日,中国人寿还推出了全民狂欢“活力夺宝”和“集五虎”互动活动。“活力乐园”由卡通形象“e小宝”在线导览,一路为客户陪伴客户,为客户创造活力满满的精彩生活。

除了缤纷多彩的线上活动,中国人寿还设置线下客户节专属打卡活动专区,并融合“悦己生活”“小画家”“700健行”等多元主题,发挥网点和队伍两大核心优势,充分利用相关品牌合作资源,创新开展各类客户回馈活动。

深度互动体验 升级健康服务

以客户节为契机,中国人寿将从客户的视角,展示为客户倾力打造的情感、有温度、丰富多元化的产品服务和产品。设计场景式的宣介方式,例如在“活力乐园”以每日任务、活力看板的方式,让客户在有趣的互动中了解相关服务和产品的内容与最新资讯。

据悉,“国寿6·16客户节”历经16年的积累,已逐渐成为一项特色服务品牌。未来,中国人寿将坚守初心与使命,坚持“以人民为中心”,继续打造多样化、差异化、个性化的客户服务,持续满足广大客户多元化金融保险服务需求,履行服务社会民生的职责使命,用爱心、诚心、贴心、细心来赢得客户舒心、放心、开心、安心,与客户携手共向美好未来。



协办: 郑州市精神卫生中心 郑州市第八人民医院
疫情防控心理援助热线 (0371) 55622625



协办: 中国人寿保险股份有限公司河南省分公司